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新聞稿 

市民對回歸十一週年現況及前景 

意見調查結果摘要 

 

回歸十一週年，一如過往，香港中文大學香港亞太研究所電話調查研究室針對一

些與回歸相關的議題進行了電話調查，詢問市民對回歸以來香港整體發展的滿意度、

對未來十年香港整體發展的信心、對回歸以來中央有否落實「一國兩制」的看法、對

中央政府的觀感，以及會否參與今年七一遊行的態度。調查於 2008 年 6 月 23 日至 25

日進行，共成功訪問了 831 位 18 歲或以上的市民，回應率為 48.5%。以 831 個樣本數

推算，將可信度（confidence level）設於 95%，百份比的抽樣誤差約在正或負 3.40% 

以內。調查結果摘要如下。 

 

（一）對回歸以來香港整體發展的評價。結果顯示，有 37.9% 的受訪者滿意

回歸後的香港整體發展，不滿意的有 13.2%，而表示普通的則有 48.5%（見表一）。與

過往的調查比較，今年回答「滿意」的百分比與去年調查的結果大致相若，但近兩年

回答「滿意」的百分比明顯的較之前五年的調查為高。 

 

（二）對未來十年香港整體發展的信心。調查亦發現，有 41.8% 的受訪者表

示對未來十年香港整體發展有信心，認為「一半半」的亦有 43.0%，表示沒有信心的

只有 13.8%（見表二）。與上年的調查比較，今年回答「有信心」的百分比（41.8%）

較上年的（46.6%）為低；相反，表示「沒有信心」的百分比（13.8%）卻較上年的為

高（10.2%）。換言之，香港市民對未來香港的發展前景信心明顯不及往年。 

 

（三）對回歸以來中央政府有否落實『一國兩制』的評價。至於落實『一國兩

制』方面，超過一半的受訪者（50.7%）認為中央有落實『一國兩制』，約三成五

（35.7%）回答「一半半」，而表示沒有落實的則約有一成多（11.0%）（見表三）。與

去年的調查比較，相關數據差異並不太大。 

 

（四）回歸以來對中央政府印象的轉變。回歸以來港人對中央政府的印象又有

甚麼轉變呢？結果顯示，有 67.9% 的受訪者認為對中央政府的印象「好了」，26.0% 

表示「沒有變」，只有不夠百分之五的受訪者（4.8%）表示對中央政府的印象「差了」
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（見表四）。與上年的調查比較，表示印象轉好的百分比較去年大幅上升了 9.7 個百份

點。可見，回歸以來，大部份香港市民對中央的印象都有明顯的改觀，而且傾向正面。 

 

（五）有關參加『七一大遊行』的意欲及訴求。自 2003 年起，民間人權陣線

都會在每年七月一日舉辦『七一大遊行』。今年的調查結果發現，有 83.2% 的受訪者

表示不會參加今年的『七一大遊行』，表示「可能會或未決定」的有 12.7%，另有

4.1% 回答「一定會」參加（見表五）。與以往的調查比較，表示「可能會或未決定」

及「一定會」參加『七一大遊行』的百分比都較 2007 年為低，卻與 2006 年相似。此

外，那些表示「可能會或未決定」或「一定會」參加『七一大遊行』的受訪者會被進

一步問及參加的原因或訴求。結果，最多受訪者提及的原因或訴求是「爭取盡快雙普

選／支持民主」（37.4%），其次是「監督政府施政／不滿政府施政」（22.3%）（見表

六）。若將曾否參加過『七一大遊行』與今年參加『七一大遊行』的意欲作交互分

析，結果顯示，以往曾經參加過『七一大遊行』的受訪者明顯較從未參加過的受訪者

有較大的意欲參加今年的遊行，例如，曾經參加的受訪者中有 17.0% 表示一定會參

加今年的『七一大遊行』，但未曾參加過的受訪者中只有 0.6% 表示一定會參加（見

表七）。 

 

 

對於上述調查結果，如有任何垂詢，請與本所副所長王家英教授聯絡（電話：

2609 8784）。 

 

香港中文大學香港亞太研究所電話調查研究室 

二零零八年六月二十六日 



 3 

附表 

 

表一：「大致嚟講，你滿唔滿意回歸以來嘅香港整體發展呢？」（%） 

 08 年 6 月 

(11 週年) 

07 年 5 月 

(10 週年) 

06 年 6 月 

(9 週年) 

05 年 6 月 

(8 週年) 

04 年 6 月 

(7 週年) 

03 年 6 月 

(6 週年) 

02 年 5 月 

(5 週年) 

不滿意 13.2 13.3  14.8 31.3  47.6 58.6 47.0 

普通 48.5 47.1  56.1 44.4  36.5 29.7 39.5 

滿意 37.9 37.8  27.9 22.1  14.6 10.3 12.5 

不知道／很難說 0.4 1.8  1.2 2.2  1.3 1.5 0.9 

(樣本數) (831) (1003) (1003) (1004) (1011) (1013) (1009) 

 

表二：「你對未來十年香港嘅整體發展有冇信心呢？」（%） 

 08 年 6 月 

(11 週年) 

07 年 5 月 

(10 週年) 

沒有信心 13.8 10.2  

一半半 43.0 39.6  

有信心 41.8 46.6  

不知道／很難說 1.4 3.6  

(樣本數) (831) (1003) 

 

表三：「你覺得回歸以來北京中央政府有冇落實『一國兩制』呢？」（%） 

 08 年 6 月 

(11 週年) 

07 年 5 月 

(10 週年) 

06 年 6 月 

(9 週年) 

05 年 6 月 

(8 週年) 

04 年 6 月 

(7 週年) 

03 年 6 月 

(6 週年) 

02 年 5 月 

(5 週年) 

沒有落實 11.0 8.4  13.7 17.9  22.0 19.5 14.2 

一半半 35.7 38.2  40.6 33.7  34.5 26.6 20.7 

有落實 50.7 50.3  42.6 43.0  39.0 46.5 58.3 

不知道／很難說 2.6 3.1  3.1 5.5  4.5 7.4 6.7 

(樣本數) (831) (1003) (1003) (1004) (1009) (1012) (1009) 
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表四：「香港回歸以來，你對北京中央政府嘅印象係好咗、差咗定係冇變呢？」（%） 

 08 年 6 月 

(11 週年) 

07 年 5 月 

(10 週年) 

差了 4.8 4.3  

沒有改變 26.0 34.9  

好了 67.9 58.2  

不知道／很難說 1.3 2.6  

(樣本數) (831) (1003) 

 

 

表五：「自 2003 年起，民間人權陣線都會喺每年七月一日舉辦『七一大遊行』。你會唔會參加

今年由民間人權陣線舉辦嘅『七一大遊行』呢？」（%） 

 08 年 6 月 

(11 週年) 

2007 年 6 月 

(10 週年) 

2006 年 6 月 

(9 週年) 

不會 83.2 72.2 81.7 

可能會／未決定 12.7 22.3 11.4 

一定會 4.1 5.4 6.9 

(樣本數) (829) (771) (1097) 

 

 

表六：「每個參加『七一大遊行』都有唔同嘅訴求或原因，如你參加今年『七一大遊

行』，你嘅最主要訴求或原因又係乜嘢呢？」【此題只問表示『一定會』、『可

能會／未決定』參加今年『七一大遊行』的受訪者】」(%) 

 百分比 

爭取盡快雙普選／支持民主 37.4 

監督政府施政／不滿政府施政 22.3 

不滿物價上升／要求壓抑物價 16.5 

不滿貧窮差距擴大 13.7 

其他 7.2 

不知／沒有特別原因 2.9 

(樣本數) (139) 
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表七：以往曾否參加『七一大遊行』與今年參加『七一大遊行』意欲的關係（%） 

以往曾否參加『七一』* 

今年會否參加『七一』 

從沒有參加 以往曾參加 

不會 92.2 50.0 

可能會／未決定 7.2 33.0 

一定會 0.6 17.0 

(樣本數) (653) (176) 

* 問題：「你以往有冇參加任何一年嘅『七一大遊行』呢？」（調查結果 -– 從沒有參加：78.8%；

以往曾參加：21.2%） 


